

# 学校建筑的空间设计策略研究

文 / 杨筱菲、王方明 浙江大学建筑设计研究院有限公司 浙江杭州 310000

**【摘要】**在对学校建筑进行设计的过程中，对各项工作的开展，都存在特殊的要求，要想提高建筑物外观的美观性，并且通过建筑物的设计，对校园文化进行传承和创新，就要改变原有的设计理念。设计人员应进行完备且细致的前期调研程序，搜集关于校园文脉和需求的大量资料。在此基础上，对校园现有的设计形式进行改善和优化。通过建筑物的设计，营造良好的文化环境，确保学校内部的人文气息更加浓厚，为学生的学习和发展，奠定良好的基础。本文就学校建筑的空间设计策略进行相关的分析和研究。

**【关键词】**学校建筑；建筑文化；设计策略；分析研究

**【DOI】** 10.12334/j.issn.1002-8536.2022.07.026

## 引言：

在当前的时代背景下，我国建筑类型正在不断的增多，在对各种类型的建筑进行设计时，也提出了新的要求。设计人员需要根据不同建筑物的建设特点，制定针对性的设计方案，并且根据时代的发展趋势，对现有的方案内容进行持续的完善和优化。校园或学校建筑这一类设计，因在学校内，而有其独特性。校园内很大一部分使用主体——学生，短时间内会不停变化。学生入学毕业，周而复始。如何能保证校园的文化、人文气息、校风等精神文脉始终传承。建筑设计在校园空间设计方面可以做出哪些努力才能确保建筑物在使用时，既能满足师生教学生活需要又够展现其文化因素。因此设计人员必须对原有的设计形式进行全面的革新，才能从根本上提高综合设计水平，确保设计方案在应用时，具备更高的可行性和经济性<sup>[1]</sup>。

## 1、学校建筑的建筑空间设计要求

### 1.1 需要营造浓烈的文化气息

在对学校的建筑物进行设计时，需要营造浓厚的人文气息，才能为学生的学习和生活奠定良好的基础。众所周知，文化的传承离不开人，对于建筑物的设计来说，要营造浓烈文化气息，需要提供足够的文化交往平台。在对建筑内部的公共设施进行设计时，主要着眼于为学生提供情感交流和学习沟通的场所。例如在台州技师学院实训教学楼这一建筑物进行设计时，设计师适当的扩大了走廊的空间，同时增设了

通高的休憩大台阶。这种布局形式，引导学生在学习的过程中能够突破教室的限制，打破各个班级的桎梏，走出教室与其他学生进行沟通和交流。在这种建筑氛围下，可以活跃学习氛围，又能增强交流。在对体艺馆这类建筑物进行设计时，要充分发挥这一建筑物的功能特点。体艺馆不仅仅作为开展体育运动的空间，也可以在这一空间举办一些活动和会议。首先，运动场地有明确的尺寸规定，需结合平面灵活高效地布置运动场地，可分可合。在需要举办活动和会议的时候，体育运动场地又可以轻松便捷的转变为观演场地。因此在对这一空间进行设计时，需要采用比较灵活的空间设置方式，才能提高空间的利用率<sup>[2]</sup>。

### 1.2 需要为学生提供温馨的生活场所

大多数学生学习和生活的主要场所是在学校内部空间中，学校建筑的空间设计，离不开学生相关的校园生活场所。因此设计人员在对校园的建筑物进行设计时，需要从学生的角度，对各个区域进行精细化设计，不仅要满足学生的学习和发展需求，还要满足学生的精神和心理需求。要保证学生在建筑物内部，能够感受到安全与自然的信息，通过为学生提供温暖的生活场所，使得学生在学习和生活时，能够保持积极愉悦的心理情绪。确保学生在这一氛围下，能够尽可能的保持舒适的心理状态，为学生的情感表达和学习生活，提供良好的空间环境<sup>[3]</sup>。例如在杭州电子科技大学第一实验楼设计，设计者调研了学校各个功能区域的使用情况。发现学校教学区缺乏休憩交流空间。因此在方案设计过程中就大胆将

一层功能空间定义为交往空间。为学校学生课后休憩、社团集会等活动提供了场所支持。

### 1.3 需要采用灵活的空间设计形式

在对学校的建筑物进行设计时,设计人员还要对现行教学方法的改变情况进行全面的了解,在此基础上对不同的学习空间进行科学的规划和设计。随着素质教育的不断普及,各类学校在对学生进行日常教学的过程中,改变了原有的教学形式。特别是在进行探究教学和分层教学以及合作教学时,这些教学方式的实施,需要更大的教育空间。设计人员在对空间进行设计时,需要根据不同学习方法的实施需求,对各个空间进行科学的规划,才能提高设计工作的开展质量和效率。尤其是在进行多媒体教学时,因为需要一些投影仪或电脑等设备,为了满足教学活动的开展要求,设计人员需要对教育活动的开展空间进行深入的了解,在此基础上制定针对性的空间设计方案。还可以通过语言教室和多媒体教室的构建,为各项活动的顺利开展,提供有效的支持。设计人员在对机房等多功能教学空间进行设计时,要对计算机设备的分布需求进行全面的了解,要保证内部空间的设置更加合理,才能充分发挥各个教室的功能特点<sup>[4]</sup>。例如在台州技师学院的设计时,建筑师整理归纳了现今较为常用的几种技师学院功能布局形式。最终选择了最为灵活、高效的布局形式。在教室布置上,顺应人数、要求的不同,采用了灵活可变的平面布局形式。

## 2、学校建筑的空间设计策略

### 2.1 提高建筑物的应用实用性

在对学校的建筑物进行设计时,不仅要满足学生的生活和住宿以及娱乐需求,还要根据各项教育活动的开展需求,对建筑物的功能进行适当的改变。可以按照不同建筑物的功能要求,对建筑物进行针对性的设计。例如在对图书馆等建筑物进行设计时,需要将学校的资源和文化气息以及历史元素融入到设计理念中,确保设计出来的建筑物功能更加完善,在使用时能够为各项活动的开展,提供充足的空间和范围。实际上在对图书馆等建筑物进行设计时,融入学校的发展特点,不仅能够反映建筑物的文化气息,还提升了建筑物的文化水平。例如有些学校在进行图书馆设计时,将其设置在博物馆周边。这种设计形式比较灵活,可以通过教学设施的设置,反映学校的教育理念,并且对整个学校内部的环境进行装饰<sup>[5]</sup>。

在对建筑物进行设计时,要想充分发挥建筑物的实用性特点,设计人员还要将以人为本的设计理念,融合到设计的各个环节中。在对建筑物进行设计时,需要从各个角度对功能进行优化,确保建筑物在使用时,能够为学生和教师的发展,提供充足的便利。例如设计人员可以对不同阶段学生的活动类型和行为特征进行全面的了解,在此基础上对建筑物的功能进行适当的调整。例如在对体育馆等建筑物进行设计时,主要是为了满足体育活动的开展需求。如果在对中小学校的发展情况进行分析和探究时,发现学生对活动的需求比较大,就要适当的扩充体育馆内部空间,并且对现有的体育设施进行完善和优化。在对学习场所进行人性化设计时,可以添加

一些无障碍的基础设施,并且加大基础设施的建设力度,进一步提高场所的实用性特点<sup>[6]</sup>。

### 2.2 优化建筑物环境设计

在对学校的建筑环境进行设计时,不能采用独立的设计形式,要保证建筑物内部环境与周边环境协调一致。在对建筑内部的环境进行设计之前,设计人员要对周边的自然环境和生态环境进行全面的了解,确保建筑物内外环境处于和谐统一的状态。例如在对我国某一中职院校的建筑环境进行设计时,因为建筑物的设计受到了周边环境因素的影响,且受到了交通的制约。在对建筑物环境进行设计时,需要构建良好的交通秩序,还要促进各项环境的协调发展。设计人员采用了将教育区域与行政区域结合的设计方法,在对各个区域进行设计时,不仅实现了整体化和分层化的统一设计,且在不同建筑物周边设置了不同的景观。在不同的景观之间,设置了连接的通道。在对不同建筑物周边的景观进行观赏时,具备独立性的观赏特点,也可以从整体层面上,对所有的景观进行观赏<sup>[7]</sup>。

设计人员为了对校园结构进行优化设计,在对建筑物进行设计时,将其划分为了教育区域和管理区域。在对不同类型的建筑物进行设计时,根据主要功能需求,对建筑物的外形进行了精细化设计,并且从整体层面上对同一功能的建筑物进行了协调设计。校园环境内部所有建筑物,都保持了和谐的景观特点,且各个区域的景观存在一定的联系,营造了生动的校园环境气息。在对学校的主要建筑风格进行设计时,设计人员选择了钟楼,作为主要的设计风格,并且将各个区域进行了有机组合,采用了暗红色的主色调,将绿色作为辅助色。在对不同的色调进行组合设计时,实现了现实与科幻气息的对比,且在进行线条和颜色使用的过程中,营造了建筑物的文化和开放性气息<sup>[8]</sup>。

### 2.3 充分展现建筑物的文化魅力

在对学校的建筑物进行设计时,不仅要满足不同建筑物的功能要求,还要将建筑物设计为文化的载体,展示学校的文化氛围,确保学生能够在这个环境中,受到潜移默化的影响,形成独特的文化符号。目前我国各个院校的文化气息都变得更加浓厚,在对学校的建筑物进行文化设计时,不仅要体现院校的发展特点,还要对文化特点进行充分的展现,要强调文化的包容性和融合性,才能营造独特的建筑风格。如在对我国某一中职院校的建筑物进行设计时,设计人员根据区域内的地域特点,结合学校的文化特点,营造了江南式的建筑风格,通过不同类型建筑物之间的相互融合,给学生带来了更加新奇的文化体验。这种设计方式不仅能够反映建筑物的地域特点,还能对我国的传统教育文化进行充分的展现<sup>[9]</sup>。

在进行具体设计时,可以将文化元素融合到设计的各个环节中,通过一些细节展现文化特点。在对学校的建筑进行设计时,各项工作都存在一定的特殊性。设计人员需要对文化元素的展现形式进行精细化设计,要尽可能营造浓厚的人文气息,才能对学生的学习和生活产生正面的影响。在对文化元素进行选取和设计时,要尽可能采用多元化的设计形式,

因为不同区域的文化发展形式存在一定的差异。如果在进行文化元素设计时,选择的设计形式不够协调,就会引发强烈的争议。因此在对学校的建筑物进行文化元素设计时,要尽可能展现多元化的文化特点,要营造和谐的文化环境。在这种氛围下可以对学生进行科学的引导,使得学生能够通过参观校园文化建筑,了解到更多的文化知识,同时对学生的性格和发展产生积极的影响,使得学生能够始终保持积极向上的学习和生活态度<sup>[10]</sup>。

#### 2.4 加强自主学习空间的设计

在当前的时代背景下,课程改革深度正在不断的加大。目前在对在校的学生进行教育时,很多教师采用了自主学习的教学方法,提高了学生的学习自主权和主导权。这也对学校建筑物的设计,提出了更高的要求。设计人员需要构建自主学习空间,才能为学生的自主学习,提供充足的时间和空间,确保学生能够在这个空间氛围下进行创新性的学习,为学生学习目标的实现,提供有效的支持。在对自主学习空间进行设计时,不仅要满足学生学习和生活的需要,还要通过空间氛围的营造,培养学生的自主学习能力。在对自主学习空间进行精细化设计时,要充分展现空间的扩展性和包容性特点,例如可以配置科技活动区域和阅读区域以及兴趣活动区域。将各个区域与学习区域进行有效连接,确保学生在这一空间中,能够参与到更多的活动,并且在活动的过程中学习到更多的知识。在进行空间设计时,设计人员还需要增强空间的开放性特征,可以通过营造具备想象力的空间特点,利用空间结构突破学习和思维的障碍。传统的学习空间在设计时,形式过于统一,无法满足新型教学活动的开展需求。目前在进行新型教学空间设计时,设计人员根据不同活动的开展需求,营造了不同的空间功能。例如在对建筑物进行设计时,可以设置独立的阅览室空间,也可以构建实践活动空间,要保证这些空间的功能能够得到充分的发挥,才能为学生自主学习能力的培养奠定良好的基础<sup>[11]</sup>。

#### 2.5 营造生态空间

在对建筑空间进行设计时,采用生态型的设计形式,需要营造更多的绿地,并且加大绿地的建设力度,才能满足生态空间的构造需求。目前在对建筑物进行设计的过程中,生态设计理念已经融合到设计的各个环节中。在对建筑物内部的生态空间进行建设时,需要对区域内的环境特点和气候条件进行深入分析和研究。设计人员要充分把握自然发展规律,还要突破环境的限制。在开展设计工作时,需要营造独特的生态空间,还要充分发挥这一空间的功能特点。例如设计人员可以在建筑物内部设置一些绿色景观,在进行景观建设时,需要通过植物品种的合理搭配,对区域内的环境进行适当的改善,也可以选择某一个区域进行小型生态系统的设计<sup>[12]</sup>。

设计人员可以在建筑物内部,设置生态发展区,将其与各个空间进行有效的连接,确保建筑物内部的环境更加适宜。但因为在进行生态空间设计时,对设计人员的能力,存在较高的要求。设计人员需要积极的积累经验,学习一些新型的

知识。在对生态空间进行构建时,不仅要充分发挥这一空间的生态功能,还要避免这一空间的设计,对其他空间的发展产生不良影响。也可以通过建筑物内外空间的有效联合,进一步提升这一空间的功能特点。例如可以通过对建筑物内部的采光进行设计,为植物的生长提供适宜的环境,还需要对建筑物内部的温度和湿度进行适当的调整,要保证建筑物内部的温度和湿度符合植物的生长特点。还要降低建筑物内部空间等系统的运行损耗,要尽可能通过植物的配置,提高内部空间的舒适性。这一设计理念在实施时,可以满足绿色环保的设计需求。

#### 结语:

综上所述,学生要在学校等场所进行学习,因此学校建筑物的应用是非常重要的。对于学校内部建筑的设计来说,主要是为了体现校园文化和精神文明。因此在进行学校建筑物设计时,需要增添人文的色彩,为学生提供良好的学习和生活场所。在素质教育不断发展的现阶段,设计人员需要严格按照新型的教学需求,对学校的建筑物进行精细化设计,不仅要提高建筑物主体结构的应用安全性和稳定性,还要充分发挥建筑物的功能特点,为学生的健康学习和生活,奠定良好的基础。

#### 参考文献:

- [1] 汪凌. 学校建筑的建筑设计文化设计关键浅述[J]. 居舍,2021(25):94-95.
- [2] 杨岱男. 学校建筑的建筑设计文化设计关键分析[J]. 建材与装饰,2020(07):81-82.
- [3] 徐朝升. 学校建筑的建筑设计文化设计关键分析[J]. 居舍,2019(18):105.
- [4] 刘海滨. 学校文化设计行业的定义与形成背景分析[J]. 商讯,2019(09):104-105+108.
- [5] 丁昌桂,李继良. 金湖县银集中心初中学校文化系统设计方案[J]. 教育视界,2018(11):35-39.
- [6] 王铁,赵坚,贺德坤. 构建中央美术学院建筑设计研究院的多维价值——中央美院建筑设计研究院院长王铁教授访谈[J]. 美术研究,2017(05):11-15.
- [7] 贾桂宝. 浅谈学校建筑的建筑设计文化设计[J]. 建筑知识,2017,37(12):52+66.
- [8] 方程. 高校图书馆建筑阅览空间效果评价及设计策略研究[J]. 合肥工业大学,2015.
- [9] 丁怡瑾. 校园景观的文化设计与表达——以三全学院概念方案为例[J]. 中外建筑,2014(07):134-136.
- [10] 刘君强. 浅谈学校建筑的建筑设计文化设计[J]. 建筑与文化,2012(08):60-61.
- [11] 邵兴江. 懂教育的学校建筑设计文化设计[J]. 上海教育,2012(07):54-55.
- [12] 谢嘉琳. 广东轻工职业技术学院南海校区景观文化设计浅议[J]. 广东轻工职业技术学院学报,2009,8(01):77-80.